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Czg$¢ I — rozumienie pisanego tekstu

Zadanie sprawdzajace rozumienie tekstu Macieja Nowakowskiego Hipnoza — pomost
do podswiadomosci.

Odpowiedzi maturzysty moga przybiera¢ rézna forme¢ jezykowa, ale ich sens musi by¢
zgodny z tekstem. Oceniajac pracg maturzysty, nalezy stosowa¢ wskazana punktacjg.

Zadaniel.

Korzystanie
z informacji

Wyszukiwanie informacji w tekscie. 0-2

Zdajacy otrzymuje 2 punkty, jezeli wymienil trzy sytuacje, w ktorych stan hipnozy mozna
osiagna¢ bez hipnotyzera oraz przedstawil, czym moga one grozi¢, np.: dlugotrwate
wpatrywanie si¢ w jeden punkt, wstuchiwanie si¢ w miarowy stukot kol podczas jazdy
pociagiem, jednostajny szum silnika, rownomiernie migajace drzewa na prostej drodze —
podczas jazdy samochodem.

Niebezpieczenstwo: stan hipnozy moze spowodowaé utratg kontaktu z rzeczywistosScia,
np. kierowca moze spowodowac wypadek.

Uwaga: wymagane jest uscislenie okolicznosci; nie wystarczy napisaé¢ ,,podczas jazdy
pociagiem”, bo to dopiero wsluchiwanie si¢ w miarowy stukot kol moze wywotaé stan
hipnozy.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jezeli wymienil trzy sytuacje, w ktorych stan hipnozy mozna
osiagna¢ bez hipnotyzera, ale nie okreslit, na czym polega ich niebezpieczenstwo albo
okreslil, co moze by¢ skutkiem sytuacji, w ktérych stan hipnozy osiaga si¢ bez hipnotyzera,
ale nie wymienil niebezpiecznych sytuacji.

Zadanie 2.
Korzystanie Rozpoznawanie form fleksyjnych wyrazow, nazywanie srodkow 0_1
z informacji jezykowych i okreslanie ich funkcji w tekscie.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jezeli okreslit, jaka funkcje pelni 1. os. liczby mnogiej uzytych
w tekscie czasownikow, np.: shuzy podkresleniu, ze omawiane zjawisko dotyczy kazdego.
Zadanie 3.

Korzystanie
z informacji

Odczytywanie sensu fragmentu tekstu. 0-1

Zdajacy otrzymuje | punkt, jezeli wymienil trzy czynniki, od ktorych zaleza efekty hipnozy,
np.: wiedza hipnotyzera, osobowos¢ hipnotyzera, predyspozycje osoby hipnotyzowane;j.
Zadanie 4.

Korzystanie Rozumienie struktury tekstu; wyodrgbnianie wykorzystanych
z informacji w tekscie argumentow i sformutowanych wnioskow.

0-1

Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jezeli odnalazt w tekscie i wymienil dwa przyklady
potwierdzajace opinig, ze hipnoza moze by¢ terapia, np.: leczenie nalogow oraz leczenie
otytosci.
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Zadanie S.
Korzystanie Wyszukiwanie informaciji i stosowanie ich do rozwiazania 0.2
z informacji problemu.

Zdajacy otrzymuje 2 punkty, jezeli wymienit wyréznione przez autora tekstu stadia hipnozy
oraz scharakteryzowal kazde z wymienionych stadiow, podajac jego dwie cechy, np.: stadium
lekkie — sennos¢, przyjemne odprgzenie; stadium s$rednie — zachowanie $wiadomosci,
niemozno$¢ otwarcia oczu; stadium glgbokie — otwieranie oczu na polecenie hipnotyzera,
odczuwanie tego, co zasugeruje hipnotyzer.

Zdajacy otrzymuje | punkt, jezeli wymienil i poprawnie scharakteryzowatl co najmniej dwa
stadia hipnozy.

Zadanie 6.
Korzystanie Przetwarzanie informacji, formulowanie tezy na podstawie 0_1
z informacji opisanego eksperymentu.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jezeli poprawnie sformutowatl tezg, ktora potwierdzal opisany
w tekscie eksperyment, np.: oddzialywanie sugestii podczas hipnozy jest wyjatkowo silne
lub osoba zahipnotyzowana potrafi wykonaé nieprawdopodobne czynno$ci w przeciwiefistwie
do ludzi niepoddanych hipnozie.

Zadanie 7.

Korzystanie
z informacji

Odczytywanie sensu fragmentu, wyodrgbnianie argumentow. 0-2

Zdajacy otrzymuje 2 punkty, jezeli whasciwie odczytal stanowisko autora wobec hipnozy oraz
przytoczyl argument autora, ktorym on uzasadnit swoje stanowisko, np.: na pytanie,
czy nalezy bac¢ si¢ hipnozy, autor odpowiada przeczaco; nie zgadza si¢ ze stwierdzeniem,
ze nalezy obawia¢ sig¢ hipnotyzerow.

Autor tekstu uzasadnia to nastgpujaco: w Polsce nieznany jest przyklad wykorzystania
hipnozy w celach przestgpczych; hipnoza shluzy rozwiazywaniu problemow cztowieka,
najczeséciej pomaga ludziom.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jezeli poprawnie rozwiazal pierwsza czg$¢ zadania, czyli okreslit
stanowisko autora wobec hipnozy, ale nie znalazt w tekScie autorskiej argumentacji.

Zadanie 8.

Rozpoznawanie zasady kompozycyjnej tekstu i jej funkceiji;
Korzystanie rozpoznawanie charakterystycznych cech stylu i jgzyka tekstu;
z informacji nazywanie srodkow jezykowych i ich funkcji w tekscie;
rozpoznawanie intencji aktu mowy.

0-2

Zdajacy otrzymuje 2 punkty, jezeli poprawnie wymienit 1 zabieg kompozycyjny i 1 zabieg
jezykowy, dzigki ktorym autor osiagnal wiarygodno$¢, np.: cytowanie opinii znawcow
(przywolywanie nazwisk ekspertow w dziedzinie hipnozy lub powolywanie si¢ na opinie
specjalistow); stosowanie formul: wszystkie autoryvtety (znawcy tematu lub fachowcey
podkreslajq) lub stosowanie terminologii naukowe;.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jezeli poprawnie wymienit przyktad jednego typu zabiegow.
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Zadanie 9.
Korzystanie Odczytywanie dostownych i metaforycznych znaczen wyrazu, 0.2
z informacji nazywanie srodkow jezykowych i ich funkcji w tekscie.

Zdajacy otrzymuje 2 punkty jezeli poprawnie nazwal $rodek artystyczny i wyjasnit jego
znaczenie, np.: metafora — uSwiadamia przykre przezycia.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jezeli poprawnie nazwal Srodek artystyczny lub wyjasnit
znaczenie zdania Pamiec przykrego zdarzenia wyjqc¢ z mrokow podswiadomosci.

Zadanie 10.

Korzystanie
z informacji

Rozpoznawanie charakterystycznych cech stylu. 0-2

Zdajacy otrzymuje 2 punkty, jezeli poprawnie przyporzadkowal wymienione przyktady,
np.: styl potoczny: zlapac¢ na gorqcym uczynku, popisowy numer; styl naukowy: hipnoza
regresywna, badania elektroencefalograficzne, hipnoterapeuta.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jeZeli poprawnie przyporzadkowat przyktady do jednego stylu.
Zadanie 11.

Korzystanie
z informacji

Rozpoznawanie zasady kompozycyjnej tekstu i jej funkeji. 0-1

Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jezeli poprawnie okreslit funkcj¢ anegdoty przytoczonej
w akapicie 1., np.: stanowi wprowadzenie do tekstu lub ma zaciekawi¢ czytelnika.

Zadanie 12.

Odczytywanie dostownych i metaforycznych znaczen
wyrazow; rozpoznawanie zasady kompozycyjnej tekstu i jej 0-1
funkcji; rozumienie sensu catego tekstu.

Korzystanie
z informaciji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jezeli wyjasnil znaczenie tytulu, uwzglgdniajac tres¢ catego
artykutu, np.: dzigki hipnozie cztowick moze dotrze¢ do utajonych przezy¢ z przeszlosci,
ktérych nie pamigta, a ktore znajduja si¢ w jego podSwiadomosci.

Zadaniel3.

Korzystanie
z informacji

Odroéznianie informacji od opinii. 02

Zdajacy otrzymuje 2 punkty, jezeli poprawnie rozstrzygnal, czy przedstawione w tabeli
zdania zawieraja opinig, czy informacje o fakcie. Kolejno: informacja, informacja, opinia,
informacija.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jezeli przedstawil trzy poprawne rozstrzygnigeia.
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Czgs¢ II—pisanie tekstu wlasnego w zwiazku z tekstem literackim zamieszczonym
w arkuszu.

Temat 1. Na podstawie fragmentu Itomu powiesci Wladyslawa S. Reymonta Chiopi
scharakteryzuj Bylicg i jego relacje z corkami. Co mowi los Bylicy o losie
starych ludzi w spolecznosci lipieckiej?

I. ROZWINIECIE TEMATU (mozna uzyska¢ maksymalnie 25 punktow)
Punktacja
1. Wstgpne rozpoznanie i umiejscowienie fragmentu w I tomie powiesci, np.: 0-1
a. odwiedziny Bylicy u corki,
b. rozmowa Bylicy z Hanka przed ktotnia Antka z ojcem,
c. scena przed wyrzuceniem Hanki i Antka przez Boryng.
2. Charakterystyka Bylicy, np.: 0-5
a. stary, schorowany, staby,
niepozorny (skulony, podobny do kupy starych wiorow),
pokorny, godzi si¢ na swoj los,
uczuciowy, czuje zal, ze jest zle traktowany przez Weronkg, cierpi z tego powodu,
czuje si¢ zbgdny, niepotrzebny,
zastraszony, ma poczucie winy,
zdesperowany,
h. kochajacy, wyrozumiaty ojciec.
3. Relacje ojca z Hanka, np.: 0-5
szuka u niej pomocy, zrozumienia, wspotczucia,
przyjmuje z radoscia propozycjg corki, aby u niej zamieszkaé,
czuje wsparcie ze strony corki,
jest jej wdzigczny za troske,
ma nadzieje, Ze moze by¢ jeszcze potrzebny,
uwaza ja za dobrg corke, ktora rzetelnie wywiazuje si¢ ze swoich zobowiazan,
wstydzi si¢ prosi¢ o pomoc, przyznac, ze jest zle traktowany przez Weronkg.
elacje ojca z Weronka, np.: 0-5
zdany na taskg corki (wycug),
cierpliwie znosi zle traktowanie przez corkg,
ulegly wobec Weronki,
corka jest dla niego bardzo wazna,
postgpowanie Weronki stara si¢ usprawiedliwic bieda,
dostrzega cigzka pracg corki,
ma ambiwalentny stosunek do Weronki.
ytuacja ludzi starych w spolecznosci lipieckiej, np.: 0-6
wraz z przepisaniem majatku na dzieci traca swoja pozycjg,
pozostaja na lasce rodziny (problem tzw. wycugu),
rodziny pozbywaja si¢ ludzi starych jako bezuzytecznych i kosztownych
W utrzymaniu,
zmuszeni do pracy ponad sily,
skazani na tutaczke, zebranie, np. Agata,
zmuszani do opuszczenia swojego domu, np. Jagustynka,
jesli nie maja swojego domu, sa parobkami u bogatych gospodarzy, np. Kuba,
nie chca przepisac ziemi na dzieci i i$¢ do nich na wycug, np. Maciej Boryna,
przyjmuja rozne postawy (sprzeciw — pogodzenie z losem).

C T Dk HO 0 T8 Hg o A0 o G hoe s o
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6. Podsumowanie 0-3
pelne, np.: los Bylicy jest odzwierciedleniem sytuacji ludzi starych w Lipcach; ilustruje
zaburzenie wigzi rodzinnych iupokorzenie ludzi starych; pokazuje, ze gromada wiejska
rzadza prawa biologiczne (naturalistyczny obraz §wiata); (3)
czgSciowe, np.. los Bylicy jest odzwierciedleniem zaburzenia wigzi rodzinnych
w spolecznosci lipieckiej; starosc jest przyczyna degradacji w wiejskiej spotecznosci, (2)
préba podsumowania, np.: los ludzi starych na wsi byl zty lub staros¢ byla przyczyna
zaburzenia wigzi rodzinnych. (1)

Temat 2: Na podstawie podanych fragmentéow poematu Adama Mickiewicza Pan
Tadeusz scharakteryzuj i porownaj postacie Zosi i Telimeny.

I ROZWINIECIE TEMATU (mozna uzyska¢ maksymalnie 25 punktow)
Punktacja
Przedstawienie postaci
1. Zosia, np.: 0-1
a. corka Ewy Horeszkéwny wychowywana przez Telimeng,
b. mtoda dziewczyna,
c. naturalna, nieobyta w wielkim $§wiecie.
2. Telimena, np.: 0-1
a. krewna Sgdziego opickujaca sig Zosia,
b. dojrzata kobieta,
c. kobieta Swiatowa.
Charakterystyka Zosi
3. na podstawie fragmentu 1., np.: 0-5
niewinna, skromna, nie$miata,
taczy kobiecos¢ i dziecigcosc,
Swietlista, zjawiskowa,
spontaniczna,
radosna,
charakteryzuje ja zwiewnos¢, lekkosc¢ ruchow (Zosia przypomina ptaka).
4. na podstawie fragmentu 4., np.: 0-5
a. sens stow Jestem kobietq (Zosia uwaza, ze kobieta powinna podporzadkowa¢ sig
megzczyznie),
b. bez wahania akceptuje decyzje narzeczonego,
c. kieruje si¢ uczuciem (kocha Tadeusza),
d. ceni ukochanego za wyznawane przez niego wartosci (akceptuje plan polepszenia bytu
poddanych kosztem wiasnych dochodow),
e. kocha wies i pracg na gospodarstwie (pracowitos¢),

o a0 o e

f. jest swiadoma tradycyjnych obowiazkow wynikajacych z roli zony i gospodyni.
Charakterystyka Telimeny
5. na podstawie fragmentu 2., np.: 0-7

wyrachowana,

$wiadoma swoich kobiecych atutow i stabych stron,

$wiadoma przemijania mtodosci,

pragnie zdoby¢ mgza,

pragnie stabilizacji Zyciowej, zapewnienia sobie bytu na staro$c,

LA ol SIS
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f. rozwaza roznorodne aspekty zamazpodjscia (wzajemnos¢ ewentualnego partnera, jego
zalety fizyczne, role mozliwe do odegrania u jego boku, roéznice wieku,
uwarunkowania ekonomiczne itp.),

g. liczy si¢ z opinia publiczna,

h. kocha miasto i jego rozrywki, chce uzy¢ swiata,

i. zachowanie bohaterki odzwierciedla stan jej mysli (oglada si¢ w lustrze, wzdycha,
gdy mysli o hipotetycznej zmiennosci Hrabiego; chodzi smiafo i wesolo, planujac
pobyt w stolicy z Tadeuszem);

6. na podstawie fragmentu 3., np. 0-3

a. sens stow jestem kobietq (Telimena uwaza, ze kobieta moze przeciwstawic sig
mezczyznie; jest pragmatyczna),
jest zdecydowana postawic¢ na swoim (grozi Hrabiemu),

c. kieruje sig¢ kalkulacja, realistycznie podchodzi do zycia (wybiera malzenstwo

z rozsadku),
d. stabilizacja zZyciowa jest dla niej wazniejsza niz osoba partnera (dane stowo).
7. Podsumowanie 0-3

pelne, np.: dostrzezenie kontrastu na wielu plaszczyznach, np.: charakteru, wartosci, postaw,
rozumienia roli kobiety, oraz jego interpretacja we wtasciwych kontekstach (np.: dostrzezenie

idealizacji Zosi i realizmu/komizmu Telimeny); (3)
niepelne, np.: dostrzezenie kontrastu na wielu ptaszczyznach, np.: charakteru, wartosci,
postaw, rozumienia roli kobiety; (2)
préoba podsumowania, np.: dostrzezenie kontrastu migdzy bohaterkami. (1)
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II. KOMPOZYCJA (maksymalnie 5 punktow)

Kompozycje wypracowania ocenia sie wtedy, gdy przyznane zostaly punkty za rozwiniecie
tematu.

— podporzadkowana zamystowi funkcjonalnemu wobec tematu, spojna wewngtrznie,

przejrzysta i logiczna; pelna konsekwencja w uktadzie graficznym 5
— uporzadkowana wobec przyjgtego kryterium, spojna; graficzne wyodrgbnienie

glownych czgsci 3
— wskazujaca na podjecie proby porzadkowania mysli, na ogét spdjna. 1

Uwaga: jesli powyvisze kryteria nie zostaly spelnione, nie przyznaje sie punktow.

III. STYL (maksymalnie 5 punktow)
— jasny, zywy, swobodny, zgodny z zastosowana forma wypowiedzi;

urozmaicona leksyka 5
— zgodny z zastosowana forma wypowiedzi, na ogot jasny; wystarczajaca leksyka
— na ogol komunikatywny, dopuszezalne schematy jgzykowe. 1

Uwaga: jesli powyzisze kryteria nie zostaly spelnione, nie przyznaje sie punktow.

IV. JEZYK (maksymalnie 12 punktow)
— jezyk w calej pracy komunikatywny, poprawna, urozmaicona sktadnia,

poprawne: stownictwo, frazeologiai fleksja 12
— jezyk w calej pracy komunikatywny, poprawne: sktadnia, sfownictwo, frazeologia

i fleksja 9
— jezyk w calej pracy komunikatywny, poprawna fleksja, w wigkszosci poprawne

skladnia, stownictwo i frazeologia 6
— jezyk w pracy komunikatywny mimo blgdéw sktadniowych, stownikowych,

frazeologicznych i fleksyjnych 3
— jezyk w pracy komunikatywny mimo bledow fleksyjnych, licznych blgdow

skltadniowych, stownikowych i frazeologicznych. 1

Uwaga: jesli powyzsze kryteria nie zostaly spefnione, nie przyznaje sie punktow.

V. ZAPIS (maksymalnie 3 punkty)

— Dbezblgdna ortografia;

poprawna interpunkcja (nieliczne blgdy) 3
— poprawna ortografia (nieliczne btedy II stopnia);

na ogo6l poprawna interpunkcja 2
— poprawna ortografia (nieliczne btgdy réznego stopnia);

interpunkcja niezakltocajaca komunikacji (mimo réznych btgdow). 1

Uwaga: jesli powyzsze kryteria nie zostaly spefnione, nie przyznaje sie punktow.

VI. SZCZEGOLNE WALORY PRACY 04



Pobrano z arkusze24.pl



Pobrano z arkusze24.pl

Egzamin maturalny
maj 2009

JEZYK POLSKI
POZIOM ROZSZERZONY

KLUCZ PUNKTOWANIA
ODPOWIEDZI



Pobrano z arkusze24.pl



Pobrano z arkusze24.pl
Jezyk polski — poziom rozszerzony
Klucz punktowania odpowiedzi

Czg$¢ I — rozumienie pisanego tekstu
Zadanie sprawdzajace rozumienie tekstu Jerzego Sosnowskiego Sztuka jako schody ruchome.

Odpowiedzi maturzysty moga przybiera¢ rézna forme¢ jezykowa, ale ich sens musi by¢
zgodny z tekstem. Oceniajac pracg maturzysty, nalezy stosowa¢ wskazana punktacjg.

Zadanie 1.

Korzystanie
z informacji

Odczytywanie sensu catego tekstu, 0-1

Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jezeli wymienit dwie dziedziny Zycia, ktorych relacje autor tekstu
uczynil przedmiotem rozwazan, np.: sztuka, polityka.

Zadanie 2.

Korzystanie
z informacji

Odczytywanie sensu akapitu. 0-1

Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jezeli okreslit, w jaki sposob muzyka wptyngla na strajkujacych,
np.: przestali rozmawia¢ o polityce lub wyciszyli si¢ wewngtrznie.

Zadanie 3.
: Odczytywanie znaczen metaforycznych; dostrzeganie opozycji
Korzystanie . s s . .
. i gora — dot i okreslanie znaczenia elementow tworzacych 0-1
z informaciji :
0poZycjg.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jezeli odnalazt w tekscie i wymienil przyklad opozycji ,,gora —
dot” oraz wyjasnit symboliczne znaczenie elementow tworzacych wymieniona opozycje.

Przyktady poprawnych odpowiedzi.

opozycja przyklad symboliczne znaczenie

gora — dot biblioteka na pigtrze / sala na parterze warto?m wytsze - wiaoscl
przyziemne

gora — dot kosciot §w. Anny / trasa W—Z wastoscl absalutne.(wartosci
doczesne

gora — dot sztuka, religia / polityka sacrum / profanum

Zadanie 4.
Korzystanie | Rozpoznawanie sSrodkow jezykowych, dzigki ktorym autor podkre- 01
z informacji | $la subiektywizm swojej wypowiedzi; okreslanie ich funke;ji.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jezeli wypisal z tekstu i nazwal dwa S$rodki jgzykowe
zastosowane przez autora w celu podkreslenia subiektywizmu jego wypowiedzi.

Przyktady poprawnych odpowiedzi.

srodek jezykowy przyklad z tekstu
pierwszoosobowy nadawca | Dostatem; Kiedy mysle; mam wrazenie
wtracenie (co dla mojego wyobrazenia decydujqce)
tryb przypuszczajacy ...0 tym wszystkim bylbym w stanie z grubsza opowiedziec
epitet wartosciujacy dramatyczny epizod
zdrobnienie cudenka
zaimki Jja, nasz, mi
pytanie retoryczne Co zostaje z ksiqzek czy filmow, ktore bez reszty zajmujq si¢
naszym Zyciem rzeczywistym, bezposrednio danym?
Uwaga: uznaje si¢ opisowe nazywanie srodkow jezykowych.

13
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Zadanie 5.
Korzystanie Rozpoznawanie srodkow jezykowych, dzigki ktorym autor 0_1
z informacji nadaje swojej wypowiedzi funkcjg¢ estetyczna (poetycka).

Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jezeli wypisal z tekstu i nazwal dwa S$rodki artystyczne
zastosowane przez autora w celu nadania funkcji estetycznej wypowiedzi, np.: metafora: / ta
muzyka stopniowo zwycigzala; porownanie: Dzielo jest przeciez jak list w butelce rzuconej
w bezkresny ocean przestrzeni i czasu.

Zadanie 6.
Rozpoznawanie zasady kompozycyjnej tekstu i jej funkciji,
Korzystanie ilustrowanie przyktadami tego, jak autor postuguje si¢ 0.2
z informacji konkretem, ktory stuzy wprowadzeniu rozwazan na poziom a
uogolnien.,

Zdajacy otrzymuje 2 punkty, jezeli podat przyktad postugiwania sie przez autora konkretem
w celu zbudowania uogolnienia oraz przedstawit uzyskiwane uogoélnienie,
Uwaga: za to zadanie nie przyznaje sie punktow czqstkowych!

Przyktady poprawnych odpowiedzi.
konkret uogolnienie

strajk na polonistyce w 1981 r, (odglos |np.: rozwazania nad tym, co przemijajace i trwate

muzyki)

stuchanie Wagnera podczas strajku np.: sztuka powoduje, ze odchodzimy

studenckiego w 1981 roku od doswiadczenia konkretnego, by dotrzeé¢

do doswiadczenia uniwersalnego.

losy Chimery w kontekscie wydarzen |np.: ponadczasowos¢ pigkna, trwalos¢ sztuki

historycznych (np. z 1905 r.)

schody przy trasic W-Z np.: dostrzezenie réznych poziomow egzystencji
i r6znych funkciji sztuki
Chimera np.: rozwazanie na temat eskapizmu
Zadanie 7.
Korzystanie Formutowanie gtownej mysli catego tekstu; okreslanie funkcji, 01
z informacji jaka — zadaniem autora — powinna pei¢ sztuka.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jezeli okreslil zadania, jakie powinna pelni¢ sztuka (wedlug
Sosnowskiego), np.: powinna laczyé nizszy poziom zycia z poziomem wyzszym, tzn. sferg
codziennosci ze sfera metafizyczna, trosk¢ o doczesne dobro wspolne z troska o dobro
ostateczne.

Zadanie 8.

Wyszukiwanie i porzadkowanie informacji wg klucza
przyczynowo — skutkowego; wskazywanie przyczyn zagrozen 0-2
dla suwerennosci sztuki, ktore dostrzega autor tekstu.

Korzystanie
z informacji

Zdajacy otrzymuje 2 punkty, jezeli wymieni dwa zagrozenia sztuki wskazane przez autora
tekstu, np.: oderwanie si¢ sztuki od rzeczywistosci (eskapizm), oderwanie si¢ od sfery
metafizycznej (zajmowanie si¢ wylacznie zyciem codziennym).

Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jezeli wymieni jedno zagrozenie sztuki (sposrod wielu
wskazanych przez autora tekstu).

14



Pobrano z arkusze24.pl
Jezyk polski — poziom rozszerzony
Klucz punktowania odpowiedzi

Czgsé 11 — pisanie tekstu wlasnego w zwiazku z tekstem literackim zamieszczonym w arkuszu.

Temat 1. Na podstawie Piesni XXII i Trenu IX Jana Kochanowskiego przedstaw réznice
Ww postawie poety wobec Rozumu i Madrosci. Zwréé uwage na sposob budowania

poetyckiej refleksji.
I. ROZWINIECIE TEMATU (mozna uzyska¢ maksymalnie 26 punktow)
Punktacja

1. Wstepne rozpoznanie wypowiedzi i zasady zestawienia tekstow, np.: 0-1

a. liryka zwrotu do adresata — Rozumu, Madrosci,

b. podmiot liryczny — humanista, wyrazajacy poglady dotyczace zycia,

c. refleksyjny charakter tekstow, sentencjonalnos¢.

Piesn XXII

2. Okreslenie postawy poety wobec Rozumu, np.: 04

zwracajac si¢ do Rozumu, pociesza samego siebie,

utozsamia si¢ z Rozumem, podkreslajac swoja warto$¢ (poeta doctus),

podkresla, ze Los jest kaprys$ny, zmienny,

uswiadamia, ze kaprysy Losu dotykaja wszystkich jednakowo,

zwierza sig¢, ze nie potrafi, jak inni, ukrywac¢ swoich emocji,

przekonuje do optymistycznego podejscia do zycia, do wiary w nadejscie lepszych
CZasow,

g. zaleca postawg pogodzenia z Losem,

h. uczy dystansu wobec niepowodzen.

o Ao oe

3. Okreslenie sposobu wypowiadania refleksji dotyczacych Rozumu, np.: 04

a. nazwanie gatunku: piesn o charakterze refleksyjno-filozoficznym,

b. dostrzezenie i uargumentowanie retorycznego charakteru refleksji (np.: liczne
apostrofy, pozorny dialog, perswazyjny charakter wypowiedzi (pouczenia: Teraz
widzisz, A nie mniemaj), personifikacja Rozumu, powtoérzenia podkreslajace
koniecznos¢ godzenia si¢ z Losem, spokojny, regularny tok wypowiedzi, kompozycja
klamrowa — podkre$lenie istoty rozwazan).

Tren IX
4. Okreslenie postawy poety wobec Madrosci, np.: 0-4
a. polemizuje z renesansowym pojmowaniem Madrosci,
b. przywoluje pochlebne opinie na jej temat,
c. kwestionuje przymioty Madrosci pod wplywem osobistego doswiadczenia,
d. przezywa kryzys wartosci,
e. sadzi, ze Madro$¢ nie chroni przed przeciwnos$ciami losu,
f. uwaza, ze Madro$¢ nie gwarantuje wyjatkowej pozycji i stabilizacji zyciowej,
g. stwierdza, Ze Madro$¢ nie chroni przed rozpacza.
5. Okreslenie sposobu wypowiadania refleksji dotyczacych Madrosci, np.: 04

a. nazwanie gatunku: tren o odmiennej strukturze (nie ma w nim mowy o osobie
zmarlej),

b. elementy ironii w sposobie przedstawiania Madrosci (np.: jesli prawdziwie mieniq...)
iich uargumentowanie (liczne apostrofy, personifikacja Madrosci, wyliczenia,
powtorzenia zaimka 7y, umniejszajace wartos¢ Madrosci jako nauczycielki Zycia,
ekspresyjnos¢ wypowiedzi, budowa trenu podkreslajgca dramatyzm wyznania
(np.: przerzutnie), kontrast obecny w kompozycji jako zrodto ironii (pochwata
Madrosci i sceptycyzm wobec niej).
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6. Wskazanie réoznic w zaprezentowanej postawie, np.: 04

Uwaga: punkty przyznaje sie, jezeli piszqcy dostrzega opozycje.
a. traktowanie Rozumu jako rownorzednego partnera — zachowanie dystansu wobec

Madrosci,

b. postrzeganie Rozumu jako podpory zyciowej — postrzeganie Madrosci jako pozornej
wartosci,

c. dostrzeganie mozliwosci wykorzystania Rozumu — stwierdzenie niemoznosci
zdobycia Madrosci,

d. poktadanie nadziei w Rozumie — rozczarowanie Madroscia,
€. pocieszanie Rozumu — oskarzanie Madrosci,
f. racjonalna postawa wobec Rozumu — emocjonalna postawa wobec Madrosci.

7. Zastosowanie kontekstow w interpretacji tekstu, np.: 0-2

a. biograficznego,
b. historycznoliterackiego,
c. filozoficznego.

8. Podsumowanie 0-3

pelne, np.: wskazanie roznicy w postawie poety wobec Rozumu i Madrosci; wskazanie
réznicy w sposobie budowania refleksji poetyckiej; dostrzezenie zmian w prezentowane;]
filozofii zyciowej; (3)
czeSciowe, np.: wskazanie réznicy w postawie poety wobec Rozumu i Madrosci; wskazanie
réznicy w sposobie budowania refleksji poetyckiej lub dostrzezenie zmian w prezentowane;]
filozofii zyciowej; 2)
proba podsumowania, np.: wskazanie r6znicy w postawie poety wobec Rozumu i Madrosci
lub wskazanie réznicy w sposobie budowania refleksji poetyckiej lub dostrzezenie zmian
w prezentowanej filozofii zyciowe;. (1)
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Temat 2. Na podstawie fragmentu powiesci Wieslawa Mysliwskiego Kamiern na kamieniu,

przedstaw metaforyczne znaczenia drogi. Zwro6¢ uwage na kreacj¢ narratora.

I. ROZWINIECIE TEMATU (mozna uzyska¢ maksymalnie 26 punktow)

Punktacja
1. Wstepne rozpoznanie fragmentu, np.: 0-2
a. droga — dawniej i dzi$ na tle zmian,
b. bohater pochodzi ze wsi i zna jej realia,
c. opis drogi i wsi uogélnieniem praw zycia kazdego czlowieka,
d. tradycja powiesci chtopskie;j.
Opis doslownego znaczenia drogi
2. Droga stara, np.: 0-3
a. typowa droga wiejska (waska, krgta, z wybojami),
b. sprzyjala powstawaniu wspolnotowych wigzi (spotkania, czg¢stowanie papierosem,
pogawedki — codziennos¢),
c. dzialy si¢ na niej najwazniejsze wydarzenia gromady (np.: odejscia — w $wiat,
do wojska, na cmentarz),
d. stizyla wszystkim i kazdemu z osobna (byta przedmiotem troski),
e. sprzyjala zgodnemu z niej korzystaniu (powrot z pola, parkowanie wozu na poboczu),
f. byla bezpieczna,
g. ludzie modlili si¢ przy niej,
h. funkcjonowata w zgodzie z przyroda (rosty obok niej akacje, z ktorych robiono kota),

[,

jest elementem przesztosci utrwalonym w pamigci.

3. Droga nowa, np.: 0-3
a. nowoczesna (asfaltowa, prosta, gtadka),
b. pozbawila wspoélneji prywatnej wtasnosci,
¢. wydobywa i podkresla obcos¢ przybyszow z miasta,
d. jest przeklinana — jej budowa odbytla sig¢ kosztem cztowieka (Albin Mucha),
€. przemieszczaja si¢ po niej szybko obcy uzytkownicy,
f. wyzwala negatywne emocje (krzyk, agresja, strach),
g. zbudowano ja kosztem przyrody (wycigto prawie wszystkie stare akacje jako

nieprzydatne, gdyz sa gumowe kota),

. rozdzielita mieszkancéw wsi, zmienila relacje miedzy nimi — kazdy kurzy ze swojej

paczki.

4. Przedstawienie metaforycznych znaczen drogi odneszacych si¢ do réznych
problemow. 0-6

Droga przedstawiona we fragmencie prozy —to metafora, np.:

a.
. zycia (pytania o sens, cel),

Fe o ao o

e

przemiany (dawne a nowe),

$mierci cztowieka (okolicznosci umierania, przemijanie),

poczucia harmonii w $wiecie ludzi i przyrody,

zwiazku cztowieka z transcendencja (pytania do Boga, ostatnia droga),
oddzielania (np.: ludzi, wartosci), wyznaczania granicy,

anonimowosci zycia w wyniku nowoczesnosci (jak rzeka bez nazwy),
$mierci jezyka (odbiera pierwotne znaczenie myslom, stowom, umieraniu),
pozbawienia godnosci (uprzedmiotowienie czlowieka),

poczucia ptynnosci zjawisk,
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k. zagrozenia i zagubienia w S$wiecie (nie wiadomo, dokad i po co ludzie sig
przemieszczaja).

5. Kreacja narratora, np.: 0-5

a. pierwszoosobowy,

subiektywny,

w czas terazniejszy wplata retrospekcjg,

wyglasza monolog o cechach gawedy,

ujawnia si¢ na dwa sposoby: poczatkowo przez zastosowanie zaimkow w 1 osobie
l. mn. (u nas), w potowie tekstu uzycie formy 1 os. L. poj. (mnie),

f. narrator — chtop gaduta (opowiadacz, wie wigcej niz inni),

g. komentuje wydarzenia (filozoficzna refleksja),

h. przytacza cudze wypowiedzi jako wlasne (mowa pozornie zalezna).

o oo o

6. Sposob przedstawiania drogi przez narratora, np.: 04

a. dominanta kompozycyjna — konsekwentne poréwnywanie, kontrast,

b. szczegolowos¢ opisu roznych przejawow zycia,

c. potoczno$¢ mowienia (plebejskos¢, ludowos¢) — taczy zaimek zwrotny sie
z czasownikami typu mowi (mowi sig),

d. stylizacja na jezyk mowiony (np.: slownictwo potoczne, szyk przestawny,
rozpoczynanie zdan od przyimkow i spojnikow),

e. stylizacja gwarowa (dialektyzmy),

liryzacja prozy — sugestywne, barwne obrazy,

metaforyczno$¢ w opisywaniu rzeczywistosci (auta po ich mowie jezdzaq, drzewa

wality sie pod pitami jak patvki),

h. ozywienie (droga sama ci¢ pcha),

i. uzycie srodkow jezykowych stuzacych wartosciowaniu i ekspresji.

g

7. Podsumowanie 0-3
pelne, np.: pogltebione odezytanie istotnych metaforycznych znaczen drogi i okre$lenie roli
narratora ujawniajacego si¢ w jezyku; (3)
czeSciowe, np.:. odczytanie istotnych metaforycznych znaczen drogi; (2)
préba podsumowania, np.: odczytanie podstawowego metaforycznego znaczenia drogi
(np.: przemiany). (1)
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II. KOMPOZYCJA (maksymalnie 2 punkty)

Kompozycje wypracowania ocenia sie wtedy, gdy przyznane zostaly punkty za rozwiniecie
tematu.

— podporzadkowana zamystowi funkcjonalnemu wobec tematu, spéjna wewngtrznie,

przejrzysta i logiczna; pelna konsekwencja w uktadzie graficznym 2
— uporzadkowana wobec przyjgtego kryterium, spdjna; graficzne wyodrgbnienie
gléwnych czgscei. 1

Uwaga: jesli powyisze kryteria nie zostaly spetnione, nie przyznaje si¢ punktow.

III. STYL (maksymalnie 2 punkty)

— jasny, zywy, swobodny, zgodny z zastosowana forma wypowiedzi; urozmaicona
leksyka 2

— zgodny z zastosowana forma wypowiedzi, na ogol jasny; wystarczajaca leksyka. 1

Uwaga: jesli powyzisze kryteria nie zostaly spelnione, nie przyznaje sie punktow.

IV. JEZYK (maksymalnie 8 punktéw)
— jezyk w calej pracy komunikatywny, poprawna, urozmaicona sktadnia, poprawne:

stownictwo, frazeologia, fleksja 8
— jezyk w calej pracy komunikatywny, poprawne: sktadnia, stownictwo, frazeologia

i fleksja 6
— jezyk w calej pracy komunikatywny, poprawna fleksja, w wigkszosci poprawne:

sktadnia, stownictwo, frazeologia 4
— jezyk w pracy komunikatywny mimo blgdow sktadniowych, leksykalnych

(stownictwo i frazeologia), fleksyjnych 2
— jezyk w pracy komunikatywny mimo bltedow fleksyjnych, licznych blgdow

sktadniowych, leksykalnych. 1

Uwaga: jesli powyzisze kryteria nie zostaly spelnione, nie przyznaje si¢ punktow.

V. ZAPIS (maksymalnie 2 punkty)

bezbledna ortografia;

poprawna interpunkcja (nieliczne bigdy) 2
— poprawna ortografia (nieliczne btedy réznego stopnia);

na ogol poprawna interpunkcja. |

Uwaga: jesli powyisze kryteria nie zostaly spelnione, nie przyznaje si¢ punktow.

VI. SZCZEGOLNE WALORY PRACY 04
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